

ПЕКА ЭРВАСТ

СЕМЬ ЗАПОВѢДЕЙ ІИСУСА ХРИСТА  
ХРИСТОСОФІЯ



ХЕЛЬСИНКИ 1927.



## Предисловіе.

Теософическое общество, основанное в Америкѣ Еленой Петровной Блаватской и полковником Олкоттом, явилось тѣм органом, посредством котораго сокровенное ученіе Древней Мудрости, лежащей в основѣ всѣх религій и всѣх Философских систем, могло быть обнародовано массам в границах возможности. Цѣлью этого общества было насажденіе на землѣ всеобщаго человѣческаго братства, считая всѣх людей, несмотря на многія внѣшнія их различія, дѣтьми одного Отца, у которыхъ есть общее начало и общая цѣль — совершенствованіе.

Эта идея все больше и больше выявлялась на физическом планѣ. Вокруг Е. П. Блаватской собралась группа людей, которая все росла и росла. Теософическое ученіе распространялось быстрыми шагами по всему міру. Восток и Запад протянули друг другу руки. Как на свѣтящейся маякъ взирала Е. П. Блаватская на спущенное ей судно — Теософическое Общество на волнахъ времени. «Уцѣлѣет ли это судно с наступленіемъ бури?» спрашивала она себя. «Уцѣлѣет», отвѣчала она себѣ, если оно будетъ вѣрно первоначальному направленію: основанію всемірнаго человѣческаго братства. Уцѣлѣет, если люди будутъ прежде всего цѣнить теософическія истины, а не внѣшнія формы.» Хотя Е. П. Блаватская была основательницей теософическаго общества, но она всюду и прежде всего имѣла ввиду все теософическое движеніе, которому осталась вѣрна до самой смерти. В періодъ мировой войны теософическое общество подверглось тяжелымъ испытаніямъ, пришлось доказать на дѣлѣ, идет ли идейное братство рука об руку съ жизненной практикой, хватит ли силы любить, несмотря на всѣ различія, или возстанетъ брат на брата на полѣ битвы. Мы всѣ знаем, какъ было выдержано испытаніе. Не всѣ могли остаться твердыми. Но все же, послѣ всѣхъ ужасовъ войны, чтобы предупредить ее в будущемъ, началась усиленная работа для укрѣпленія основ всемірнаго братства, какъ среди членовъ теософическаго общества, такъ и среди родственныхъ ему движеній. В это время основано было в Финляндіи Пеккой Эрвастомъ общество «Ruusuristi». Что представляетъ собой финское общество «Ruusuristi»? Какое отношеніе имѣетъ оно къ теософическому ученію и къ братству старинныхъ Розенкрейцеровъ? По духу своему финскіе «Ruusuristi» считаютъ себя принадлежащими къ всемірному теософическому движенію, такъ же какъ и всѣ остальные оккультныя школы древнихъ временъ и какъ теософія Запада или «розенкрейцерства», основателемъ котораго былъ Христіанъ Розенкрейцъ в

1300 году. Подобно тому, как в свое время Христиан Розенкрейц оживил древнее Розенкрейцество, так и в наши дни это сдѣлал Пекка Эрваст — руководитель финляндскаго общества «Ruusurisk».

Каждый из теософических руководителей является как бы представителем одного из цвѣтов свѣтового спектра теософическаго ученія. В основѣ работы Пекки Эрваста лежит подчеркиваніе исключительнаго значенія Иисуса Христа среди Великих Учителей; ученію Христа он глубоко предан, его изслѣдовал и в Нагорной Проповѣди Христа видит найпрямѣйшую дорогу к освобожденію человечества. Мистическій Христос в нас есть наш лучший Учитель, Тот Христос о котором Иисус нам говорит: «Отец во мнѣ и я в нем». Слѣдуя этому Учителю, мы преобразим себя и мір вмѣстѣ с нами. В духѣ этого великаго ученія пером Пекки Эрваста были написаны такія книги как «Тайная школа Иисуса», «Павел и его христіанская вѣра», «Христософія» и «Нагорная Проповѣдь».

Маленькій Розенкрейцеровскій катехизис, прилагаемый при сем в русском переводѣ, включает в себѣ нѣсколько главъ из книги «Христософія», которую можно считать одним из лучших произведеній теософической литературы.

В этой небольшой книжкѣ читатель найдет много идей родственных идеям великаго русскаго мыслителя Льва Толстого, почитателем котораго и не раз заявлялся и Пекка Эрваст. Любящіе и цѣнящіе другого гениальнаго русскаго философа и глашатая «свободной теософіи» Владиміра Соловьева почувствуют еще раз глубокую духовную связь всѣх этих трех мыслителей, ибо они черпали свое вдохновеніе из единаго источника Истины.

Еще молодым ученым в 1877 г. Владимір Соловьев в первом томѣ своих сочиненій в главѣ «Философскія основы цѣльнаго знанія» говорит, что если из трех основ жизни преображенной: теократіи, теургіи и теософіи — первыя двѣ не могут быть осуществлены отдѣльным индивидуумом, то теософія, как цѣльное знаніе, является нравственным долгом всякаго человѣка, осознавашаго цѣль нормальной эволюціи.

Как и Пекка Эрваст, Соловьев глубоко проникнут пониманіем пріятія нашею душой Христа не внѣшним а внутренним образом. В 11 и 12 чтеніях о Богочеловѣчествѣ Соловьев говорит: «Может быть и внѣшнее принятіе Христа, только признаніе чудеснаго воплощенія Божественнаго существа для спасенія людей и принятія Его заповѣдей по буквѣ, как внѣшняго обязательнаго начала . . . . Внутренне принятіе Христа, т.е. новаго духовнаго человѣка, состоит в духовном возрожденіи, в том рожденіи свыше от Духа, когда человѣкъ, сознавъ неистинность плотской матеріальной жизни, ощущает в себѣ положительность другой истинной жизни . . . внутренне соединясь со Христом . . . главою новаго духовнаго Царства.»

Наше предисловіе к маленькому Розенкрейцеровскому катехизису было бы не полным, если бы не было сдѣлано хотя бы маленьких упоминаній о русских Розенкрейцерах.

В Москвѣ в 1782 г. был учрежден «Орден Злато-Розоваго Креста» или Розенкрейцество, которое увлекло нѣкоторые кружки московскаго

общества в мистическую область теософii, гдѣ изучалась каббала, магія, алхимія.

Идеи, рождавшіяся среди членов ордена, находили себѣ широкое примѣненіе именно в педагогикѣ, литературѣ, филантропiи.

Живыми и дѣятельными органами для этого были университет и «Дружеское Общество» (ученое и литературное), в котором главными дѣятелями были Новиков и Шварц. Учрежденіе воспитательных учебных заведеній, быстрое развитіе просвѣщенія и замѣтное смягченіе нравов; небывалое в Россіи развитіе литературной производительности; распространеніе религіознаго духа не чуждаго мистицизма; гуманизм, послужившій началом плодотворнѣйшаго во многих отношеніях умственнаго движенія, которое и послѣ долго оживляло русское общество — вот яркія черты той эпохи.

Дѣятель, создавшій эту эпоху своей изумительной энергіей, необычайным безкорыстным трудом, горячим стремленіем к добру и истинѣ, стремленіем доходящим до самопожертвованія, был — Новиков.

Но дѣятельности русских Розенкрейцеров был скоро положен предѣлъ. Она находилась в слишком сильном противорѣчii с тогдашними нравами. В 1784 г. Новиков издал книгу «Исторія Ордена Іезуитов». Іезуиты были всюду изгнаны из Европы но сумѣли пріобрѣсти покровительство Императрицы Екатерины. Іезуитамъ книга Новикова была опасна и они добились ея запрещенія. Затѣмъ посыпались другія репрессивныя мѣры. Наконец, в 1792 г. Новиков был окончательно осужден, имущество конфисковано, прекращена его разнообразная издательская и литературная дѣятельность, он сам был заключен в Шлиссенбургскую крѣпость, откуда был выпущен только при воцареніи Императора Павла I.

Итак мы видим, что идеи Розенкрейцеров не были чужды и сынамъ русскаго народа. Теперь, возвращаясь к основной темѣ книги, мы постараемся выяснитъ, что подразумѣвать под терминомъ «Руузу-Ристи». Почему это названіе дано теософическому объединенію в Финляндіи?

Розенкрейцеров на Западѣ называли посланниковъ Блага Братства, тѣхъ adeptовъ, которые разрѣшили тайну Креста и Розы. Символомъ чего они являюся? Крест — символъ матеріи; Роза, круглая красная Роза-круг — символъ вѣчности. Каждый человекъ с распротертыми руками являет образ креста. На крестѣ матеріи распятъ Дух или Христосъ в нас. Когда Христосъ в нас побѣждает, то человекъ дѣлается властелиномъ матеріи. Но это не совершается сразу, в моментъ увѣрованія. В продолженіе неисчислимыхъ перевоплощеній выполняется наконецъ неуклонная работа Христа.

По мѣрѣ того, какъ Христосъ в нас растет, наше личное «я» уменьшается; по мѣрѣ того, какъ Сынъ Божій в нас возрастает, на нашемъ жизненномъ крестѣ начинаютъ распускаться и цвѣсти розы любви, счастья и радости — вѣчной жизни цвѣты. Побѣждена сила смерти. Духъ побѣдилъ матерію. Царствіе Божіе пребываетъ тогда всегда в нас.

## Малепькій Розенкрейцеровскій катехизис.

### Семь заповѣдей Іисуса Христа.

#### I.

1. Сколько заповѣдей дал Іисус Христос своим послѣдователям, как руководство к жизни?

Двѣ общаго характера и пять примѣняемых к частным случаям — всѣх вмѣстѣ семь.

2. Имѣют ли эти заповѣди значеніе закона, за неисполненіем котораго слѣдует наказаніе?

Нѣтъ, до Христа был закон, а послѣ Него было Евангеліе или благая вѣсть.

3. Что это значит?

Это значит, что человекъ теперь свободная Сущность, которая сама рѣшает что по ея мнѣнію истина и сама ставит предѣлы своему духовному развитію. Въ заповѣдях Іисуса Христа нѣтъ угрозы, а обѣщаніе. Онѣ не говорят: «Ты должен, а в противном случаѣ тебѣ придется плохо». Онѣ говорят: «Поступай так и ты достигнешь истины и будешь счастлив.» Онѣ — руководство для жизни, идеалы, которые Христос показывает нам при внутреннем озареніи.

4. Какое первое положеніе общаго характера?

Бог есть Дух. Его царство в нас. Нам надо искать Царствія Божіяго прежде всѣх матеріальныхъ благ, и нам надо служить Ему в Духѣ и Истинѣ.

5. Что это значит?

Это значит, что нам не надо «бояться» никакихъ внѣшнихъ боговъ ибо Единный Бог, котораго человекъ надо любить и Которому нужно служить — тот Отец, который проявляется в собственномъ его Духѣ и сознаніи котораго непрестанно растет и углубляется. Его Царствіе в нас и у нас нѣтъ духовнаго знанія жизни прежде, чѣм в нашем собственномъ сознаніи не отроем дверей в это Царство Истины.

6. Как нам можно получить знаніе об этомъ внутреннемъ Царствѣ Бога?

Исканіемъ истины всѣмъ сердцемъ, всею душою, всѣмъ помышленіемъ. И Іисусъ говорит, что даже в Вѣтхомъ Завѣтѣ первая и главная заповѣдь была: «Люби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ, всею душою и помышленіемъ.» Тогда рѣдкіе люди понимали, что надо искать «Господа Бога»

в самом человѣкѣ, а послѣ благой вѣсти Христа можно каждому свободно узнать, что Царствіе Божіе в нем самом.

7. Какое второе положеніе общаго характера?

Это Христос открыл слѣдующими словами: (Іоанна 13.34) «Новую заповѣдь даю вам: любите друг друга, как и Я вас люблю».

8. В каком отношеніи находится это положеніе к предыдущему?

Если человѣкъ при внутреннем пробужденіи «видит Бога», то он чувствует также, что Бог, который есть Дух любви, и его приводит к тому, чтобы он стал любить братьев людей. И опять таки, если человѣкъ любит своих братьев, то эта любовь приводит его непреодолимо к познанію Отца. Іисус говорит, что в Ветхом Завѣтѣ вторая заповѣдь была: «Люби ближняго своего, как самага себя.» Она имѣет такое же значеніе, как и первая и онѣ обѣ заключают в себѣ весь закон и пророчество. Но любовь, которую закон налагает, как долг, в Евангеліи есть блаженство жизни.

9. Почему Іисус называет эту вторую заповѣдь новою?

Потому, что Он надѣется и хочет, чтобы любовь, которою христіанин любит своих братьев, была бы такою же, каковою их любил Іисус Христос.

10. Была-ли любовь Іисуса Христа иного характера?

Была иною как по духу, так и по внѣшнему выраженію по сравненію с той любовью, которую представляли себѣ вообще іудеи.

11. Каковою должна была быть та любовь, которою Христос хотѣл, чтоб Его ученики любили друг друга?

Это выражено в пяти заповѣдях, примѣняемых к частным случаям жизни и в них это подробнѣе объясняется.

12. Какая первая из заповѣдей, примѣняемая к частным случаям?

«НЕ СЕРДИСЬ.»

13. Заключается ли в этом новое представленіе о любви?

Да, Іисус говорит: «Вы слышали что сказано древним: «Не убивай; кто же убьет, подлежит суду, а Я говорю вам, что всякій гнѣвающійся на брата своего напрасно, подлежит суду» (Мате. 5. 21—22). В этих словах заключается новое поиміе о любви, ибо Бог евреев запретил только убійство, а Отец любви запрещает даже раздражаться.

14. Уничтожил ли Іисус новою заповѣдью о недопустимости гнѣва старое запрещеніе убійства?

Нѣтъ, старая заповѣдь заключается в новой, ибо послѣдователь Іисуса не убивает, потому что не должен сердиться.

15. О чем говорится во второй из заповѣдей, примѣняемой к частным случаям жизни?

«Не будьте нечисты даже в мыслях.»

16. Заключается ли здѣсь новое представленіе о любви?

Да, Іисус говорит: «Вы слышали что сказано древним: не прелюбодѣйствуй, а Я говорю что всякій, смотрящій на женщину с вожденіем, уже прелюбодѣйствует в сердцѣ своем.»

17. Уничтожил ли Іисус старую заповѣдь?

Нѣтъ. Новая заповѣдь заключает в себѣ старую, ибо христіанин,



который не должен быть нечистым даже в мыслях, не прелюбодействует даже и в сердце своем. Живленная заповѣдь Христа прекраснѣе, одухотвореннѣе и поэтому нравственнѣе, чѣм заповѣди Моисея, ибо она идеал любви. Иисус присовокупляет: «Сказано, что кто разведется с женою, пусть он даст ей разводную. (Матв. 5. 31—32). А Я говорю: Кто разведется с женою, кромѣ вины прелюбодействія, тот подает ей повод прелюбодействовать.

18. Какая третья заповѣдь?

«Не клянитесь, а говорите просто правду.»

19. Заключается ли в этой заповѣди новое представленіе о любви?

Да. Иисус говорит: «Вам сказано: не переступай клятвы, но исполняй перед Господом клятвы свои, а Я скажу: не клянитесь вовсе, но да будет слово ваше: «да-да, нѣтъ-нѣтъ», а что дальшее, то от лукаваго.»

20. Какова суть этой заповѣди?

Иисус запрещает обѣщанія. Его послѣдователь сдается в истинѣ, он честен перед другими и самим собою и обязывает себя своими словами по отношению к будущему постолько, поскольку это в его власти.

21. Не основано ли супружество на обѣщаніи и словѣ.

Нѣтъ. Супружество естественно, как сама жизнь.

22. Запрещена ли присяга на судѣ?

Присяга не нужна вѣрному христіанину, потому что он в каждом случаѣ говорит правду.

23. Кто может считаться вѣрным христіанином?

Только тот, кто в жизни слѣдует за Иисусом Христом и исполняет Его заповѣди.

24. Какая четвертая заповѣдь?

«Не противься злему.»

25. Заключается ли здѣсь новое представленіе о любви?

Да. Иисус говорит: «Вы слышали что сказано: Око за око, зуб за зуб, а Я говорю вам: не противься злему. Но кто ударит тебя в правую щеку, обрати к нему и лѣвую.»

26. Уничтожена ли старая заповѣдь новою?

Да. Старая заповѣдь основана на мщеніи, правѣ и законѣ, новая на прощеніи и любви.

27. Какая пятая и послѣдняя заповѣдь?

«Любите врагов ваших.»

28. Заключается ли здѣсь новое представленіе о любви?

Да. Иисус говорит: «Вы слышали что сказано: люби ближняго твоего и ненавиди врага твоего (Лев. 17, 18, 19). А Я говорю: любите врагов ваших . . . Да будьте сынами Отца вашего Небеснаго; ибо Он повелѣвает солнцу своему всходить над злым и добрым и посылает дождь на праведных и неправедных.

29. Что составляет сущность новой заповѣди?

Христіанин не воюет. С подлинника переведено «враг», но это не обозначает личнаго врага, которому нужно дѣлать добро, а политическаго врага, принадлежащаго к другой націи — его надо любить.

30. Запрещает ли Иисус Христос воевать?



Он это запрещает всѣм тѣм, кто хочет послѣдовать за Ним и быть Его учениками.

31. Отчего христіанство всегда воевало и отчего церковь именем Христа молилась всякая за свое войско?

Так называемое христіанство и так называемыя церкви не знают Иисуса Христа и Его житейскаго ученія: по крайней мѣрѣ не слѣдуют ему, а запрещают его, таким образом отрицая своего Учителя и Спасителя.

32. Можно ли финскому (и всякому другому народу) быть христіанским послѣдователем Иисуса? Не нападут ли враги на государство и не уничтожат ли весь народ?

Финскому и другому народу) нельзя быть христіанским, как наши, пока каждый гражданин не станет христіанином. Личность, как таковая, может послѣдовать за Иисусом: в видимом мѣрѣ народ только сумма личностей. Если-бы всѣ личности стали бы христіанами, тогда и каждая нація сдѣлалась бы христіанской и тогда больше не было бы «врагов», которые могли бы напасть на государство.

33. С какой заповѣдью Христос соединил пять предъидущих?

С послѣднею.

«Будьте совершенны, как совершенен Отец ваш небесный.»

## II.

### Вѣра и Знание.

34. Что такое вѣра?

Вѣра, живущая в сознаниіи человѣка, духовная сила, которая соединяет его с вездѣсущим и вѣчным Духом жизни или Богом.

35. Зависит ли вѣра от догматов или какого нибудь ученія?

Нѣт. Вѣра не есть принятіе ученія или догмата за истину, а внутреннее убѣжденіе и готовность отдать себя Отцу жизни. Ученія и догматы могут, если человѣкъ не умѣет разсуждать и думать, препятствовать пробужденію вѣры, хотя вѣра раз пробудившаяся к жизни, получит помощь путем размышленій.

36. Как вѣра пробуждается?

Вѣра сама собой пробуждается, потому что она духовная сила.

37. Что вызывает это пробужденіе?

Искреннее исканіе истины человѣком, что совершается не только разумом, но всею душою и всѣм сердцем.

38. Можно ли опредѣлить вѣру еще точнѣе?

Да. Вѣра в Бога, если внимательно это обсудить — есть вѣра в Отца, Сына и Святого Духа.

39. Что такое вѣра в Отца?

Вѣра в Отца есть собственное, безусловное, внутреннее содержаніе вѣры. Вѣра в Отца предполагает, что человѣкъ в своем исканіи Бога пришел к тому, что не смотрит на существованіе как на физическое только явленіе неразумное, вызванное случайным бездушным законом. Но твердо увѣрен в том, что виденъ Божественная, одно великое тѣло, живая

и сознательная Душа, которая есть Бог. Вѣра в Отца главным образом предполагает и содержит увѣренность человѣка в добръ и любви Бога к міру и в особенности в то, что Бог неизмѣнной и вѣчной любовью любит каждую человѣческую душу. Вѣра в Отца состоит в том, что Бог в своей любви хочет отдаться человѣку и помочь ему достигъ цѣли жизни и потому Бог как бы находится в ожиданіи у дверей души и сердца человѣка.

40. В чем цѣль жизни?

Иисус говорил: «Будьте совершенны, как и совершенен Отец ваш небесный.»

41. Возможно ли этого достигнуть человѣку?

Собственным силам человѣка это не доступно, но доступно с помощью Божию. Иисус Христос не говорил напрасно.

42. В чем состоит вѣра в Сына?

Вѣра в Сына, есть вѣра в то, что дух человѣка одно с Духом Бога. Сыном Бога или Христом называется внутренній дух человѣка, котораго он достигает вѣрою. Сокровенный дух человѣка есть Сын Божій.

43. Какое отношеніе Иисуса Христа к этому?

Иисус Назорей был человѣком, в котором Христос или Сын Божій достиг полного совершенства, так что кто видѣлъ Христа, тот видѣлъ и Отца.

44. Иисус Христос — не есть ли он Искушитель міра?

Да, ибо он первый между братьев достиг совершеннаго единенія с Отцом.

45. Надо ли нам вѣрить в Иисуса Христа?

Да, конечно, и нам надо с полным довѣріем отдаваться его водительству. Наше христіанство состоит в том, что мы слѣдуем за Иисусом, который для нас есть «Путь истинной жизни», потому что Он нам открылъ Отца.

46. Был ли Иисус Богом?

Нѣт. Иисус был человѣком, как и мы, но Христос был и есть Сын Божій в духѣ человѣка. И так как Иисус был совершенно исполнен Христом, то Его мысли и чувства — слова и дѣла были словами и дѣлами Сына Божія. А поэтому не Иисус говорил и дѣйствовал, а Бог — Отец говорил и дѣйствовал в Нем и через Него.

47. Возможно ли какому либо человѣку достигъ такого же совершенства, как и Иисусу Христу?

Иисус говорил: «Послѣдуйте за Мною и вы будете дѣлать еще большія дѣла, чѣм Я». Но рѣдкіе люди еще осмѣлились слѣдовать за Иисусом.

48. В чем состоит вѣра в Духа Святого?

Вѣра в Св. Духа есть вѣра и довѣріе к духу Истины, которая оживляет искренняго и честнаго человѣка, ищущаго Истину и эта вѣра в Св. Духа и в собственную силу истины есть твердое убѣжденіе в том, что сила самой Истины поведет человѣка к Богу. Вѣра в Св. Духа то, что Бог Отец помогает человѣку ищущем прежде всего Царствія Божія — найти это Царство. Иисус Христос говорил так: «Ищите и обряцете». Св. Дух истинный помогает нашей душѣ найти Бога, открывая нам врата в Небесное Царство, нашего духа, гдѣ Царь наш Отец.

49. Исходит ли вѣра из вѣры в Духа Святого?

Да. Наша душа сперва воспринимает любовь к истинѣ, и Св. Духа исканія и идет через Сына к Отцу. Это и есть истинное христіанство. Христос сказал: «Так Бог возлюбил мір, что Он дал своего единственнаго Сына, чтобы каждый кто вѣрил в него не погиб бы, а получилъ жизнь вѣчную.»

50. Называет ли Иисус себя этими словами единственным Сыном Бога?

Нѣт. Единственный Сын Божій — это Христос в нас, Христос был и в Иисусѣ, Иисус был человѣком.

51. Что такое вѣчная жизнь?

Вѣчная жизнь — жизнь в Богѣ.

52. Начинается ли она послѣ смерти, или послѣ, так называемаго, «воскресенія»?

Вѣчная жизнь начинается с того момента, когда человѣкъ в духѣ своем осознает Отца и почувствует себя Сыном Божиим. Вѣчная жизнь не зависит от времени; она существует во времени и в то же время над ним.

53. Существует ли тѣлесное воскресеніе?

Да.

54. Что это значит?

Каждый человѣкъ, который не достиг совершенства, воскресает, родится или воплощается снова на землѣ, для того чтобы ему было возможно искать Бога, котораго он еще не нашел.

55. Воскресает ли старое тѣло?

Нѣт. Старое тѣло разсѣется в атомах, а безсмертный дух облекается в новое матеріальное тѣло.

56. Будет ли какое либо существо осуждено на вѣк?

Нѣт.

57. Но христіанство вѣрит в то, что ад существует? Это было ошибкою средневѣковой церкви. Когда она осудила ученіе о перевоплощеніи как еретическое, тогда остался только ад для тѣх, кто считал церковное ученіе правильным.

58. Есть ли ученіе о перевоплощеніи принадлежность истинной вѣры?

Никакое ученіе не есть принадлежность вѣры. Вѣра есть духовная сила и духовное видѣніе. Вѣра есть внутренняя, сокровенная способность человѣка.

59. Каким образом христіанину надо относиться к ученіям и догматам, напр. к ученію о перевоплощеніи?

Ему нужно обсуждать их своим разумом, сердцем и своим нравственным чувством, обсуждать и размышлять о них и, как апостол говорит, «испытывать все».

60. Как узнать какое ученіе истинное, какое ложное?

Св. Дух Истины помогает ему остерегаться неправильнаго и ложнаго ученія, пока он не станет знающим, видящим истину, как іерофант или посвященный.

61. Можно ли человѣку называть себя знающим истину? Надо ли ему всегда вѣрить?

Сила вѣры никогда не пропадает, потому что она нравственная сила, духовная жизнь, которая соединяет человѣка с Богом Отцом. Но когда человѣкъ достигал жизни вѣры, в нем просыпались скрытые инстинкты, новыя душевныя способности, открывающія его испытующему разуму и мыслям новыя, неслыханныя міры. Ему возможно испытывать шаг за шагом все болѣе глубокія и великія тайны жизни и природы, ему не надо принимать догмат и ученіе за истину, но ему можно испытывать и видѣть какіе факты и истины скрываются за ученіями.

62. Церковь всегда учила, что человѣку невозможно знать божественныя тайны, а должно им вѣрить.

Церковь неправа, ибо апостол говорит, что человѣческій дух испытывает тайны Божественнаго духа. Но прежде, чѣм в человѣкѣ откроется его внутреннее пониманіе, он вѣрит или принимает за правду то, что мудрецы или видящіе говорили о невидимых мірах.

63. Если вѣра всегда существует, что лучше вѣра или знаніе?

Вѣра и знаніе друг другу не противорѣчат. Ибо когда человѣкъ знает что либо, ему не надо думать: истина ли это или нѣтъ. Вѣра же — нравственная сила, которая ни комъ образом не противорѣчит знанію, а его рождает.

64. Рождается ли естествознаніе непременно из вѣры?

Из вѣры в Св. Духа Истины. Все знаніе родилось из того довѣрія, через которое можно достигнуть знаніе и, когда вѣра в Св. Духа Истины возростит вѣру в Сына и Отца, тогда эта вѣра даст так называемое «Тайное Знаніе».

### III.

#### Царствіе Божіе.

65. Что такое Царствіе Божіе?

Царствіе Божіе или небесное есть тайное Царство, гдѣ правит наш Отец, как невидимая реальность для смертныхъ глаз. Это царство составляютъ соимы благочестивыхъ или братство всѣхъ тѣхъ живыхъ существъ, людей, ангеловъ, которые слѣдуютъ радостно волѣ Отца.

66. Гдѣ находится Царствіе Божіе?

Иисусъ Христосъ говоритъ: «Царствіе Божіе не придетъ видимымъ образомъ и нѣтъ возможности сказать: «вотъ здѣсь оно, или вотъ там, ибо Царствіе Божіе внутри насъ.»

67. Существует ли оно в каждом из нас?

В общемъ да, но мы в немъ еще не живемъ теперь.

68. Как мы могли бы этого достигнуть?

Иисусъ Христосъ говоритъ: «Узка та дорога и тѣсны тѣ врата, которые ведутъ въ вѣчную жизнь. Врата Божественнаго Царства только тому откроются, кто ихъ ищетъ, кто вѣритъ в Св. Духа и которому Св. Духъ помогаетъ.»

69. Надо ли намъ искать Царствія Божіаго?

Да. И намъ какъ людямъ и не возможно дѣлать чего либо другаго.

В Царствѣ Божіемъ господствуетъ истина, совершенство и жизнь. Какъ людямъ, намъ невозможно быть безъ этого, какъ разумные существа мы тоскуемъ по истинѣ, по нравственному совершенству и какъ духовные существа по вѣчной жизни. Если мы не ищемъ Бога, мы нигдѣ мира не найдемъ.

70. Отчего Царствіе Божіе называется Царствомъ, гдѣ правитъ нашъ Отецъ?

Онъ называется такъ, потому что воля Отца тамъ единственный повѣлывающій законъ, которому всѣ послушны.

71. Что такое воля Отца?

Воля Отца — истина и любовь. Иисусъ это изображаетъ в своихъ заповѣдяхъ.

72. Свершается ли воля Отца всегда?

Да, в Царствѣ небесъ, а не на землѣ, пока люди не хотятъ слѣдовать.

73. Царствуетъ ли Отецъ и на землѣ?

Нѣтъ. Не непосредственно, поэтому Иисусъ и учитъ насъ молиться: «Да будетъ воля Твоя какъ на небѣ, такъ и на землѣ. Обязанность его послѣдователя ускорить пришествіе Царствія Небеснаго и в видимомъ мірѣ, поэтому они молятся: «Да придетъ Твое Царство.»

74. Отчего Иисусъ говоритъ: «Ни одинъ воробей не упадетъ на землю безъ позволенія Божьяго?» Не значитъ ли это что желаніе Отца исполняется и на землѣ?

Нѣтъ. Отецъ позволяетъ всему совершаться. Отецъ отказался отъ непосредственной власти надъ природой — Его воля открывается в законахъ природы. Онъ даже отказался отъ непосредственной власти надъ человѣческой жизнью. Какъ тайное указаніе отрывается намъ участь и судьба, в рукѣ которой страданіе учитъ людей. Но собственная воля Отца не исполняется непосредственно нигдѣ, иначе какъ в царствѣ Божіемъ, которое не мѣсто, а идеальная дѣйствительность.

75. Существуетъ ли страданіе в Царствѣ Божіемъ?

Нѣтъ. Царствіе Божіе есть блаженство и миръ.

76. Освобождается ли человѣкъ отъ страданій вступая в Царствіе Божіе?

Нѣтъ, не вполне. Прежде, чѣмъ всѣ люди войдутъ в Царствіе Божіе, у каждаго человѣка есть своя судьба — крестъ. Придя в Царствіе Божіе онъ с радостію и благодарностію несетъ свой крестъ. Крестъ мѣшаетъ ему совершенно свободно исполнить волю Отца, но в то же самое время помогаетъ ему остаться смиреннымъ, терпѣливымъ, побуждаетъ его всегда стремиться впередъ.

77. Что такое крестъ?

Частью внѣшняя судьба человѣка в мірѣ, частью его собственныя слабости, ошибки и грѣхи. Надо нести это радостно, бодро и слѣдовать за Иисусомъ.

78. Уменьшается ли страданіе временемъ?

Они могутъ увеличиваться или уменьшаться в зависимости отъ того, поскольку в судьбѣ человѣка имѣются страданія, какъ послѣдствія прежней жизни, и поскольку у него есть силы ихъ нести. Человѣкъ, у котораго сильный духъ возьметъ большія тяжести. Но и то вѣрно, что личные страданія когда-нибудь кончаются.

79. Личныя. Да кончаются ли когда-нибудь страданія вообще?

Когда у человѣка не будет больше страданій из за своих грѣхов, он понесет грѣхи других. Но тогда эти страданія будут страданіями Христа и тайна их — блаженство.

80. Когда страданія вообще окончатся?

Когда Царствіе Божіе осуществится и на землѣ.

81. Каким образом это осуществится?

Когда люди будут слѣдовать жизненным правилам Христа, будут жить в духѣ, в единеніи с Отцом, исполняя Его волю даже в самых мелочах; тогда, когда мы больше не будем сердиться, ни ненавидѣть, ни вожделѣть; не будем насиловать, воевать, осуждать, красть, убивать — одним словом, когда у зла не будет больше власти над человѣком.

82. Наступит ли такое время когда нибудь?

Без сомнѣнія наступит. Человѣческія души готовятся для этого в течение вѣков.

83. Люди так различны — одни очень дурны и неразвиты, будет ли у них время исправиться до окончанія міра.

Времени много и жизнь строгая школа. Но тѣ, которые не пользуются временем, могут пробыть и гдѣ нибудь в другом мірѣ. Иисус говорит «В домъ Отца Моего обителей много.»

84. Не говорит ли Иисус что только немногіе избраны?

Да. Этими словами Он хочет сказать, что на всякое время жизни міра находятся только немногіе, которые ищут и подлинно находят Царствіе Божіе. Ибо хотя и много званых, всѣм нѣтъ возможности так напречь свои силы, чтобы вступить за ворота.

85. Пропадут ли эти попытки?

Нѣтъ. Ибо в слѣдующей жизни и духовныя силы возрастут и может быть они тогда уже найдут вход в Царствіе Божіе.

86. Если Царствіе Божіе однажды исполнится на землѣ на пользу міра и человѣчества — будет ли это предначертаніе Божіе или результатом хода времени?

Да, небо и земля замѣнятся новыми, когда души и сердца людей вселятся в Царствіе Божіе. Этого пришествія «Сынов Божіих» как говорит апостол, ждет стена вся тварь.

87. Извѣстно ли время когда это случится?

Только Отец знает эту минуту. Но это случится тогда, когда смерть будет угрожать всей Планетѣ, и тогда веѣ неподготовленные души будут переведены на другую планету. Останутся тѣ, которые уже признали Царствіе Божіе или стояли ближе к нему.

88. Будут ли и тогда достигнуты цѣль и смысл жизни? Окончатся ли этим все?

Далеко от того. Достигнута только цѣль для Земного Шара, когда он сдѣлается раем Истины и Любви. Жизнь человѣка вѣчна. Все что он приобрѣлъ в мудрости и опытности, в силѣ и любви — все это будет предоставлено ему в новой дѣятельности, которая его ждет.

89. Всегда ли будет необходимо трудиться?

Конечно, трудиться будет необходимо всегда, но за трудом будет



всегда слѣдовать и отдых. В работѣ — удовольствіе человѣка, а в любви — его счастье. Отдых не чувствуется, если он не слѣдует за работой и напряженіем. Это так, конечно, выражено на языкѣ смертных, ибо в вѣчной жизни работа и отдых — вѣчная гармонія, которая разрѣшается только во времени.

90. В молитвѣ «Отче Наш» Иисус велит нам молиться о хлѣбѣ насущном. Необходим ли «хлѣб» в Царствіи Божіем?

Да. Ибо этот хлѣб в царствіи Божіем не означает матеріальнаго хлѣба, добываемаго работой. Хлѣб, о котором говорится в молитвѣ, есть пища духа. Мы молим Отца, чтобы каждый день случалось бы что нибудь напоминающее нам о цѣли нашей жизни, чтобы мы не впали в духовный сон и лѣнь.

91. В молитвѣ мы должны просить, чтобы Отец простил нам наши грѣхи. Значит ли это, чтобы Отец освободил нас от страданій, причиною которых были наши грѣхи и преступленіе?

Нѣт. Отец нас не может освободить от страданій и наш крест нам надо нести. Просьба эта высказана с нашей точки зрѣнія, когда мы в нашем духѣ сознаем себя соединенными с Отцом и просим, чтобы наша связь с Отцом не прерывалась бы.

92. Как бы это могло случиться?

В том случаѣ, когда мы не простили бы другим. Поэтому в молитвѣ и говорится: «Остави нам долги наша, яко же и мы оставляем должником нашим». «Тогда мы можем ожидать, чтобы Отец в своей любви обратил свое Лицо к нам и забылъ бы нашу слабость несовершенство и грѣхи.

93. В молитвѣ сказано: не введи нас во искушеніе. Вводит ли нас Отец во искушеніе?

Нѣт. Лучше было бы сказать: «не позволяй нам впасть в искушеніе». Так французская церковь и понимала. Отец помогает побѣждать искушеніе и избавляет от дурного.

94. Что такое молитва? Надо ли пользоваться словами: «Отче наш» всегда?

Молитва не состоит из слов. Она концентрація ума и духа. Молитва есть воля к истинѣ и совершенству и вѣчной жизни. Молитва не просьба, о временном и вѣшнем, но тоска духа по Отцу. Молитва есть духовное общеніе с Отцом.

Молитва эта — мистерія.

## 13.

### Богослуженіе и таинство.

95. Что такое христіанское богослуженіе?

Христіанское богослуженіе есть вся себя сознающая в вѣрѣ Жизнь. Она развивается, ширится и углубляется по мѣрѣ того, как мы подвигаемся вперед в вѣрѣ и тайном познаніи: Богослуженіе называется вѣшним, поскольку оно проявляется в наших словах и дѣйствіях, и сокровенным



или тайным, поскольку оно в общении в духѣ с Отцом и совершается в невидимом мірѣ. Внѣшнее богослуженіе бывает двоякаго рода: богослуженіе в широком и в собственном значеніях этого слова, есть то, что вѣра нас оживляет во всей земной дѣятельности. В работѣ и отдыхѣ, дает нам силу исполнять наши обязанности положенныя нам нашей судьбой, помогают нам в общеніи с другими людьми, животными и вообще природой. Одним словом всегда тогда, когда мы несем крест и усыпаем его розами в будни и праздники нашей жизни.

96. Что такое внѣшнее богослуженіе в широком значеніи этого слова?

Оно бывает двоякаго рода: общественное и личное. Внѣшнее богослуженіе есть пропаганда для распространенія вѣры и вѣсти о Царствіи Божіем в рѣчах, лекціях, письмах, статьях. Оно пользуется художественными и научными средствами, дѣйствуя в воспитаніи дѣтей, молодежи и т. д.

97. Вѣрующіе христіане большей частью осуждали музыку, пѣніе и танцы, драматическое искусство, как «безбожныя» и мѣшающіе их вѣрѣ. Ошибались ли они?

Да, они не знали, что такое вѣра. Искусство божественно само по себѣ и если оно не использовано для низких цѣлей, то дѣйствует тогда возвышающим образом на человѣческую душу. Для того чтобы искусство было богослуженіем в истинном значеніи этого слова, оно должно быть произведеніем творчества человѣческаго генія, нду и аго Исти ну, и тогда оно вдохновляемо Св. Духом.

98. Кто больше всѣх через посредство искусства служит Богу: творцы исполнители или публика, которая им наслаждается?

И тѣ и другіе. И прежде всего исполнители, ибо они жрецы и жрицы искусства. Их вѣра и рвеніе, их способности и любовь оживляет в зрителях и слушателях, читателях тѣ самыя чувства и мысли, которыми они сами вдохновляются. Поэтому их работа, если они дѣти Царствія Божіяго, или стремятся к нему, может быть пропагандой вѣры и знанія. Для великанов вѣры всѣ искусства и науки суть прирожденные формы для ея выраженія; всякому по его способностям и наклонностям.

99. Не есть ли искусство слѣдовательно слуга вѣры, свято ли оно само по себѣ, не умаляется ли этим значеніе искусства?

Нѣт. Ибо что значит — искусство свято само по себѣ? Искусство не искусство, если оно не служит красотѣ. Но не существует красоты без истины, слѣдовательно и истинное искусство служит истинѣ и жизни вѣры в Истинѣ. Все истинное искусство всегда служило Богу.

100. Что такое богослуженіе в собственном значеніи этого слова?

Это собраніе истинных христіан, чтобы словами, церковным церемоналом или таинствами, входящими в богослуженіе, поддерживать и просвѣщать друг друга.

101. Что такое таинство?

Таинства, входящіе в состав богослуженія — символическія изображенія сокровенных мистерій.

102. Какія мы знаем таинства?

По евангелію мы знаем два: крещеніе и таинство причастія.

103. Что такое таинство крещения?

Крещение — символическое действие, напоминающее недавно обращенному брату, что он теперь вступил на путь ищущаго Истины, того, котораго Св. Дух будет направлять и вдохновлять, если он сам не потеряет связи со Св. Духом.

104. Можно ли крестить дѣтей?

В том случаѣ, если дитя пробудилось к Истинѣ и само просит об этом — не иначе.

105. Что такое Тайная Вечеря?

Тайная Вечеря — символическое действие, напоминающее крестившемуся истинному христіанину, что Царствіе Божіе приблизилось и что тѣ, которые проникли в двери храма, живут в постоянной любви друг с другом.

106. Имѣет ли таинство только символическое значеніе? Не оказывают ли они на душу возвышающаго и очищающаго действия.

Да, имѣют, потому что во всѣх священных церемоніалах есть так называемая магія и их действие зависит как от совершающих церемоніал, так и от присутствующих. Поэтому они не могут быть публичными службами.

107. Не имѣет ли таинство и другаго значенія, кромѣ символическаго?

Да, в обоих таинствах имѣется, кромѣ символическаго или церемоніальнаго значенія — двѣ стороны: внѣшняя и сокровенная.

108. В чем состоит значеніе внѣшней стороны таинствъ?

Значеніе внѣшней стороны таинствъ состоит в том, что оно часто возносит человѣкомъ сотворенную службу до святаго символа или таинства.

109. Каким это образомъ?

Каждый раз, когда человѣкъ умывается, он может из этого занятія сдѣлать таинство, помня, что как вода очищает его физическое тѣло, так и Св. Дух Истины очищает мысли, чувства и дѣла и каждый раз, когда человѣкъ ѣст, он может из этого физическаго занятія сдѣлать таинство, помня, что как божественная жизнь способствует поддержанію его временнаго существованія, так и божественная жизнь в нем хочет в любви духовнаго воскресенія всѣх живых существъ.

110. Каково сокровенное значеніе таинства?

В сокровенном своем значеніи таинство это духовное событіе на пути истиннаго христіанина.

111. Что такое в этом случаѣ крещеніе?

В своем сокровенном значеніи для ищущаго истину это сошествіе Св. Духа, когда Отец признает его Своим сыном у Иордана.

112. Юанн крестил Іисуса — случается ли это с каждым ищущим Истину?

Нѣтъ. Крещеніе сокровенное событіе в невидимом мірѣ — признаніе со стороны Отца, когда христіанин всей душой и сердцем вокал Петелу, с искренним благоговѣніем и рвеніем жил по заповѣдям и завітам Іисуса. Тогда послѣ крещенія человѣкъ член или дитя Царствія Божіяго.

113. А Тайная Вечеря?

Сокровенное значеніе Тайной Вечери заключается в том, что Сын

Отца и дитя Царствія Божіаго принимает в ней участіе тогда, когда испытал свои прежнія воплощенія, тогда ему можно будет явиться людям помощником, в руках котораго ключи к Небесному Царству

114. Понятно ли это?

Это мистерія, понимаемая только по собственному опыту она и свершается в невидимом мірѣ.

115. Существует ли гдѣ нибудь такая церковь, гдѣ таким образом служат Богу и совершают таинства?

В храмах розенкрейцеров такія богослуженія и таинства совершаются.

116. Гдѣ находятся подобные храмы?

Только в невидимом духовном мірѣ, по крайнѣй мѣрѣ в настоящее время.

117. Существует ли намѣреніе основать подобныя церкви в видимом мірѣ?

Это зависит от времени и людей. Старшіе братья должны оставаться поневолѣ в тайнѣ и дѣйствовать на высших планах.

118. Духи ли эти старшіе братья людей?

Одни оставили физическое тѣло, но другіе живут в тѣлѣ, как и мы. У братства есть члены между «живыми», как и между «мертвыми».

119. Гдѣ существуют эти братья Розенкрейцеры?

Там и здѣсь, во всем мірѣ.

120. Можно ли видѣть и встрѣтить их?

Да. Но их никто не знает, кромѣ членов братства.

121. Всѣ ли братья Розенкрейцеры дѣти или члены Царствія Божьяго?

Да.

122. Братство Розенкрейцеров то же самое Бѣлое братство, о котором говорят теософическія книги?

Да, хотя имѣется и неправильное понятіе с том, что такое Бѣлое братство. Бѣлое братство слѣдует по стопам Христа не вмѣшиваясь непосредственно в политику міра и не употребляя насильственных мѣр, чтобы подвинуть вперед человѣчество, и «освободить» народы.



